
 

ЗАЯВА. 22 ЛЮТАГА 2023 Г 

Першая гадавіна 
поўнамаштабнага 
расейскага ўварваньня 
ва Ўкраіну 



 

Гэты ліст нашым украінскім сябрам - наша 
заява ў першую гадавіну шырокамаштабнага 
расейскага ўварвання ва Украіну. Мы наўмысна 
публікуем гэта 22 лютага, таму што гэты юбілей 
павінен цалкам належаць галасам нашых 
украінскіх сяброў. 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Шаноўныя ўкраінскія сябры, шановні українські друзі,  

Дзевяць гадоў таму ваша мужная барацьба за свабоду і самавызначэнне 
здавалася амаль выйгранай. 22 лютага 2014 года прэзідэнт, які пад ціскам 
расеі хацеў перакрыць вам шлях у ЕС, уцёк з краіны, і ў тую ж ноч Вярхоўная 
Рада сфармавала часовы ўрад. Аднак расея выкарыстала гэты момант, каб, 
парушаючы міжнароднае права, анэксаваць Крым і пачаць супраць вас 
вайну. На працягу васьмі гадоў на ўсходзе вашай краіны амаль кожны дзень 
гінулі людзі, і свет як бы прывык да гэтага.


Толькі поўнамаштабнае ўварванне расіі 24 лютага 2022 года змагло вярнуць 
вызваленчую барацьбу Ўкраіны ў свядомасць сусветнай грамадскасці. У 
пачатку 5-й раніцы пачаўся самы жорсткі раздзел у найноўшай еўрапейскай 
гісторыі, бясконцы кашмар сірэн, сігналаў авіяналёту, выбухаў і 
паведамленняў аб смерцях. «Вечная злосць», як некаторыя кажуць.


Некалі квітнеючыя шматлюдныя гарады, такія як Марыупаль ці Бахмут, былі 
зраўняныя з зямлёй. Восем мільёнаў чалавек сталі ўцекачамі ў сваёй краіне, 
восем мільёнаў вымушаныя жыць за мяжой, а амаль 3 мільёны чалавек былі 
дэпартаваныя. Масавыя пахаванні. Катавальні. Генацыд. Мы смуткуем разам 
з вамі па кожнай ахвяры, якую вы павінны аплакваць. Мы памятаем малую 
Лізу з Вінніцы, загінулых ад ракетнага абстрэлу ў Дняпры, ахвяраў з 
Марыупаля, Бучы, Ірпеня і Краматорска і тысячы, а можа, дзесяткі тысяч ні ў 
чым не вінаватых людзей, імёны якіх мы не ведаем.


Напачатку нават некаторыя нямецкія палітыкі лічылі, што Кіеў не 
пратрымаецца і трох дзён. Але гэты разлік быў зроблены без вас - без 
нязломнага, няўмольнага і гераічнага супраціву ўкраінскага народа. Глыбока 
ўрэзаліся ў нашу памяць вобразы баёў за Азоўсталь, Бахмут і Саледар. 
Сёння мы ў глыбокай пашане схіляем галовы перад вашай мужнасцю, 
гераічнымі подзвігамі абаронцаў Украіны.


Аднак у нас няма нічога, акрамя пагарды да бесчалавечных захопнікаў, якія 
зрабілі гэта з вамі. Безумоўна, гэта датычыць — і гэта нам вельмі балюча — 
рэжыму Лукашэнкі. Гэты рэжым кінуў у турмы дзясяткі тысяч людзей, 
пазбавіў дамоў сотні тысяч. Сёння нас могуць арыштаваць толькі за тое, што 
мы размаўляем на вуліцы па-беларуску. І гэты рэжым адчыніў дзьверы расеі 
для выкарыстаньня нашай краіны ў якасьці плацдарму для расейскай арміі і 
абстрэлу ракетамі ўкраінскіх сёлаў і гарадоў.


Нягледзячы на ўвесь боль і гнеў, мы, якія лічым сябе часткай беларускага 
дэмакратычнага руху супраціву, нясем асаблівую адказнасць, таму што 
суагрэсары ў Мінску дзейнічаюць ад імя нашай краіны. Вы справядліва 
чакаеце, што мы падтрымаем вас не толькі словам, але і справай у вашай 
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барацьбе за свабоду, мір і будучыню Украіны: Таму плячо ў плячо з вашымі 
абаронцамі ваюе Беларускі Полк імя Кастуся Каліноўскага. Беларускія 
«чыгуначныя партызаны» сабатавалі перавозку расейскай ваеннай тэхнікі, за 
што многія з іх былі асуджаныя на вялікія тэрміны зняволення. А актывісты 
каналу «Беларускі гаюн» працягваюць публікаваць інфармацыю пра 
перасоўваньне расейскіх войскаў у падтрымку Ўзброеных сілаў Украіны.


Ад студзеня 2022 года мы падтрымліваем Украіну ў розных фарматах. Але, і 
гэта самае галоўнае, мы імкнемся аказваць Украіне ўсебаковую падтрымку. 
Таму сёння мы маем чатыры выразныя патрабаванні нямецкім палітыкам і 
грамадскасці:


1. Пад расейскай акупацыяй міру быць ня можа. Ні для 
Ўкраіны, ні для Беларусі, ні для Еўропы! 

2. Кожны гнілы кампраміс з расеяй умацоўвае Пуціна і 
Лукашэнку і цэментуе два фашысцкія рэжымы, ад 
бесчалавечнай палітыкі якіх пакутуюць мільёны 
людзей! 

3. Леташняе нерашучае стаўленне да пытання аб 
пастаўках зброі каштавала дзясяткаў тысяч жыццяў. 
Украіне патрэбна ўся неабходная падтрымка, каб яна 
магла неадкладна, цалкам і назаўсёды вызваліць 
акупаваныя тэрыторыі і заўсёды быць здольнай 
абараняць тэрытарыяльную цэласнасць сваёй краіны. 
Ад гэтага не ў апошнюю чаргу залежыць будучыня 
Еўропы. 

4. Кожны, хто мае дачыненне да катаванняў, забойстваў і 
злачынстваў супраць народа Ўкраіны, незалежна ад 
таго, з расіі ці Беларусі, павінен паўстаць перад 
міжнародным судом. Гэта быў бы першы крок на 
шляху да аднаўлення міжнароднага права і 
справядлівасці. 

расейскі імпэрыялізм стагоддзямі спрабавала знішчыць усё нярускае, сцерці 
культуры, мовы, ідэнтычнасці і гісторыі. Нягледзячы на ўсё, што нас сёння 
можа падзяляць, мы ведаем, што мы адзіныя ў адным: расійскі 
неаімперыялізм можна, трэба і будзе спыніць ва Ўкраіне. Ваша перамога над 
расіяй адкрые новую эпоху ў еўрапейскай гісторыі.
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Эпоху, у якую мы, беларусы, нарэшце зможам скінуць з сябе ярмо прыгнёту. 
Эпоху, у якую абрынуцца сцены турмаў, за якімі бязвінна зняволеныя і 
падвергнутыя катаванням тысячы нашых суайчыннікаў. Эпоху, калі ва 
Ўкраіну ернецца мір, а ў Беларусь — закон і справядлівасць, і калі перад 
судом паўстануць тыя, хто прынёс столькі пакут нашым краінам.


Слава Україні! Жыве Беларусь! 

Пашыраная Рада 
Згуртавання беларусаў Нямеччыны RAZAM e.V.


Юлія Салаўёва, 1 старшыня


Іна Румянцава, 2 старшыня


Яўген Федаровіч, скарбнік


Лена Боррыс, асэсар


Іна Валіцкая, асэсар


Яўгенія Гукава, асэсар


Алесь Майсеенка, асэсар


Марыя Рудзь, асэсар


PD др. Дзмітрый Чыгрын, асэсар
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